

肇庆建工：争当肇庆建筑业高质量发展排头兵

文/符映雪 潘静

从“一砖一瓦、一汗一沙”，到“巍巍大厦、精益建造”，在美丽的肇庆大地上，一代代肇庆建工人艰苦创业、砥砺奋进。60多年来，他们用一寸寸匠心诠释着对这座城市的热爱，谱写着肇庆建工的奋斗发展史。

肇庆市建筑工程有限公司（以下简称肇庆建工）成立于1957年，是一家国有建筑施工老牌企业，拥有建筑、市政双一级总承包资质，主要承担肇庆市大型公共建筑、房屋建筑、市政工程及各产业园区基础设施等重点工程的建设任务。

扎根肇庆60余载，肇庆建工始终秉承“团结、诚信、拼搏、高效”的企业精神，以“建一项工程、塑一座精品、绿一方环境、保一方平安”为管理目标，创建了一大批省、市级优质工程和示范工地，赢得了良好的社会信誉，荣获“中国守合同重信用企业”“广东省连续二十四年守合同重信用企业”“肇庆市优秀企业”“肇庆市最具社会责任感企业”“肇庆市2021年度纳税总量100强企业”“2022年肇庆市五一劳动奖状”等多项殊荣。

随着企业的不断发展，肇庆建工坚持深化改革、创新管理、规范经营和科学发展，抢抓机遇，担当有为，致力于实现老国企焕发新活力，在高质量发展之路上锚定目标、勇毅前行，争当肇庆建筑业高质量发展排头兵。



▲肇庆建工荣获肇庆市五一劳动奖状



▲肇庆建工与贺州学院装配式现代化产业学院建立“实验教学科研基地”



▲莲花-富溪市管起步区项目效果图



肇庆建工职业经理人签约仪式合影

| 党建引领 | 党建+业务，推动项目建设高质量完成

肇庆建工党总支坚持党建与业务相融合，聚焦主责主业，推动了多项重点工程建设高质量完成。

其中，鼎湖莲花-富溪市管起步区项目作为今年肇庆市大型产业集聚区开发建设的重点工程之一，项目工期紧、任务重。项目部的党员充分发挥党员先锋模范作用，凝聚项目部全体人员攻坚克难，切实把问题解决在项目一线，确保项目按期完成。

此外，位于四会威整镇的垦造水田项目工程面积大、施工任务重、工期短且协调事项难度大。肇庆建工组织了以党员干部为主要力量的项目管理团队奔赴项目现场，带领全体项目部人员抓进度、抢工期。该项目于2022年6月启动，9月完工，成为广东省第一个在“当年开工建设、当年完工、当年竣工验收及报备”的垦造水田建设项目。

| 改革创新 | 首次引入职业经理人，老国企焕发新活力

肇庆市国资委深入贯彻落实习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设重要论述精神，按照“两个一以贯之”要求，全面深化市属国有企业改革。肇庆建工作为首个市场化改革试点企业，敢于先行先试、开拓创新，引入职业经理人制度，着力打造一支政治过硬、本领高强的国有企业职业经理人队伍，让老企业焕发新活力。

端掉“铁饭碗”，激发市场化活力。肇庆建工引入的职业经理人机制以价值创造为导向，实行“市场化选聘、契约化管理、差异化薪酬、任期制考核、市场化退出”机制，实现了“干部能上能下、员工能进能出、收入能增能减”的改革效果。职业经理人制度端掉了“铁饭碗”、打破了“大锅饭”，让干多干少不一样、干好干坏有区别，使行政化的国企领导层增添市场化活力，为企业注入创业动力、创新活力、创造实力。

“放管”结合，全面激发经营管理发展活力。肇庆建工明晰了出资人、党组织、董事会、监事会和经理层的权责清单，完善了议事规则和配套制度，并针对职业经理人制定“三重一大”决策事项清单和经营层权限划分清单。公司把生产经营、选人用人、薪酬分配、财务管理等23项决策权力下放给经营层，

培养的合作机制，通过一定比例的社会招聘，补充有经验的岗位能手，完善岗位缺口。同时，将勤奋好学、踏实敬业的青年员工进行培养，使其两到三年成为项目骨干，培养储备两到三套项目班子成员。

此外，肇庆建工加大培训经费投入，强化培训工作。肇庆建工成立了建工大讲堂，2022年邀请专业培训师、央企岗位能手和公司内训师授课共22次；推行“内训+外训”培训模式，开展了工程技术管理、商务、法务、财务、经营等各专业类别培训共858人次，通过强化业务培训并考核，提高员工业务技能和专业素养。

| 开拓新局 | 锚定目标前瞻布局，实现高质量发展

在经营区域上，肇庆建工致力于“全面布局、重点突破”。一方面，重点突破高新区、四会等东面战场，巩固加强与高新区的深度合作，促使新项目的落地。另一方面，打造高要板块的预制菜产业标准厂房项目，为肇庆高质量发展和“百千万工程”提供优质的施工及管理服务。同时，适度地、有的放矢地部署肇庆市外建筑市场，为长期发展储备更广的信息资源和市场资源。

在经营业务上，肇庆建工一直以来都是以建筑、市政板块业务为主，下一步，将做强做优做大核心工程施工主业，同时部署推广发展绿色建造施工，加快转型升级。目前肇庆建工正深度策划并落地实施全装配式项目及绿色装配式科技产业园建设，一方面，依托传统主营业务培育新兴产业；另一方面，通过新兴产业的打造，助力稳固传统主营业务，做大主营业务板块，形成传统产业提质发展、新兴产业蓬勃发展的态势。

据了解，肇庆建工近年的企业发展目标是——到2025年力争实现营业收入超50亿元，净利润超1亿元，致力于成为建筑施工综合资质特级企业。下一步，肇庆建工将全面贯彻落实肇庆市委市政府加快建设珠三角核心区西部增长极和粤港澳大湾区现代新都市的战略举措，助力“产业振兴、乡村振兴、旅游振兴和社会事业振兴”，担起“十四五”时期城市建设“主力军”的发展重任，紧抓机遇，加快转型升级，实现高质量发展，致力于打造广东省最具竞争力的建筑集团。



广东瑞庆时代锂离子电池生产项目一期效果图